

ФАКТОР ОТВЕТСТВЕННОСТИ В СТРУКТУРЕ ГОТОВНОСТИ ЛИЧНОСТИ К ГРАЖДАНСКОЙ АКТИВНОСТИ

Наукові праці МАУП, 2015, вип. 45(2), с. 32–35

Гражданская активность в отечественной психологии рассматривается как форма социальной активности личности. Согласно деятельностному подходу она, как и любая другая активность, может быть реализована при наличии у личности готовности к ней. Состояние готовности личности к определенному виду активности определяется факторами различного характера, они составляют структуру психологической готовности, являются ее компонентами. Отсюда возникает вопрос о выявлении факторов, которые обуславливают наличие или отсутствие готовности личности к проявлению своей гражданской позиции.

Сегодня Украина подошла к рубежу стремительных социально-политических изменений. Международная нестабильность и внутривитуполитические проблемы требуют ответа на вызовы нового этапа развития. Успешный и адекватный ответ на эти вызовы невозможен без постоянного совершенствования и развития гражданского общества, то есть без общества нового качества гражданской активности и ответственности, нового качества институтов, регулирующих различные стороны общественных отношений, включая экономику, политику, государственное управление. Поэтому сегодня для достижения целей устойчивого развития важнейшей задачей является нахождение консенсуса и солидарная ответственность власти и общественных организаций.

Знаковые события 2014 года показали и готовность гражданского общества к самоорганизации, и значительные ресурсы общественно-государственного партнерства, при этом раскрылись и трудности в налаживании здоровой и конструктивной дискуссии, в том числе внутри самого гражданского общества. Конфликты на разных уровнях коммуникации, несоответствие ожиданий одних дей-

ствиям других, пресловутое “обещанное три года ждут” спродуцировало виток недовольства друг другом государства, общественных институтов и граждан, особо актуализировав проблему ответственности как фактора достижения намеченных целей.

Тема ответственности более чем когда-либо актуальна. Ответственность важна как детерминанта развития нового гражданского общества, так как выступает движущей силой гражданской активности, которая, в свою очередь, определяет становление демократического государства.

Гражданская активность — одно из проявлений общественной активности, выражающееся в равнодушном отношении к общественным проблемам, способности и желаниии выражать собственную позицию, отстаивать личные и коллективные права и интересы. Большинство ученых сходятся на том, что гражданская активность — это структурно-содержательное качество личности, формируется и развивается на основе собственных ценностных ориентаций, учитывая ценности общества и правовые нормы и требования государства, направляет деятельность, поведение, общение человека как

представителя социального на создание мира гражданских отношений и отражает характер институционального взаимодействия с властью [5].

Гражданская активность основана на принципах полной добровольности и свободы участия. Процесс формирования активности граждан, как правило, протекает стихийно, независимо от деятельности различных социальных институтов, путем дискуссий, обмена мнениями, сопоставления различных точек зрения. Одной из определяющих черт активного гражданина является также стремление участвовать в общественной жизни. Это больше, чем простое членство в организации. Для того чтобы работа на благо общества была успешной, нужно потратить немало времени, ресурсов и сил. Как правило, принятие личностью такой реальности вызвано чувством ответственности, ведь гражданская активность проявляется в контексте гражданской ответственности за последствия или отсутствия своих инициатив перед законом и обществом и нравственной ответственности — перед окружающими людьми.

Ответственность является одним из важнейших факторов, который рассматривается нами и как интегративное качество личности, основными компонентами которого являются гармонически сочетающиеся честь и достоинство, и как совесть и справедливость, внутренняя дисциплина и свобода, уважение и доверие к другим гражданам, и как социальная ответственность перед собой, своей семьей, городом, страной.

Проблема ответственности так или иначе включена в сферу научных интересов исследователей темы гражданской активности. По отдельным направлениям можно выделить исследования А. Арсеевко, Г. Голуцова, В. Жукова, А. Куценко, Э. Либановой, М. Лукашевича, Ю. Саенко, В. Скуратовского, В. Судакова, М. Туленкова, А. Ягодки, работы К. Абульхановой-Славской, Д. Эльконина, А. Петровского, С. Рубинштейна, труды Д. Акимова, Т. Безверхой, М. Боришевского, А. Гусевой, Н. Деревянко, И. Жадана, В. Иванчука, А. Карся, В. Поплужного, А. Сухомлинского, К. Черной, Л. Шангиной и других.

Ответственность является неотъемлемой составляющей всех структурных компонентов готовности личности к гражданской активности. Готовность к гражданской активности рассматривается нами как долгосрочная или общая готовность, которая состоит из индивидуальных готовностей к проявлению общественной активности каждого отдельного индивида — члена определенной общины. Состояние готовности определяется факторами разного характера. В зависимости от вида активности компонентную структуру готовности могут составлять физические, физиологические, психические особенности и качества; мотивы, интересы, ценности личности; знания, умения и навыки; индивидуально-личностные характеристики.

Наиболее полно структура готовности личности к гражданской активности была раскрыта в работе А. В. Гусевой, где были выделены такие компоненты готовности к гражданской активности:

а) *мотивационный компонент* (в данном случае определяется как положительное отношение к этой форме активности);

б) *когнитивный компонент* (знания о сущности, содержании, направленности и цели общественной деятельности, умение реализовывать эту деятельность, навыки общественного взаимодействия, общественного участия);

в) *эмоционально-волевой компонент* (чувство ответственности, проявления эмпатии, доверия в отношениях, уверенность в достижении успеха, в собственных силах);

г) *ценностный компонент* (приоритеты ценностей независимости, свободы, воли, активной и продуктивной жизни, благополучия других, ценностей ответственности, честности, смелости в мыслях и поступках);

д) *необходимые для осуществления общественной активности черты характера* (ответственность, активность, самостоятельность, независимость, честность, исполнительность и др.) [3].

Рассматривая подробнее каждый из компонентов, можно дать смысловую характеристику каждого из них.

В мотивационном компоненте ответственность проявляется в осознании своей социальной ценности и общественной роли, стремлении к самоосуществлению, реализации себя в объективном мире, а также готовность отвечать за свои действия. Сюда можно отнести такие параметры ответственности, как самостоятельность человека в выполнении задания, доведение начатого дела до конца (что определяется наличием у субъекта целеустремленности, саморегуляции, настойчивости в достижении результата), качественное выполнение порученной работы, организованность деятельности (обеспечение деятельности во временном пространстве), добровольность, инициатива, дисциплина, преодоление трудностей, способность отказаться от развлечений ради выполнения задачи (обеспечение условий деятельности).

Ответственность в когнитивном компоненте включает в себя прежде всего осознание и предсказание результатов своей деятельности, осмысление порученного задания, то есть понимание правил, условий деятельности и составления воображаемого плана работы, осознание значимости обязательного и хорошо выполненного поручения, осознание полезности своего труда для других и необходимости держать ответ за выполнение порученного дела перед окружающими. При этом для человека важно предусмотреть результаты своей деятельности, то есть то, к чему могут привести его поступки.

В эмоционально-волевом компоненте фактор ответственности отражает такие состояния, как: переживания за качество своей работы, переживания в ситуации невыполнения деятельности, эмоциональное отношение к принятию на себя новых обязанностей, к обещаниям, трудностям, связанным с принятием на себя определенных обязанностей. В контексте гражданской активности ответственность выражается в осознании и эмоциональном переживании необходимости выполнения дела, что имеет значение для других людей, принятии на себя вины в случае невыполнения общественно значимой деятельности. Чувство ответственности выражается в таких эмоциональных состоя-

ниях, как заботливость, старание, сопереживание, доверие.

Фактор ответственности в ценностном компоненте готовности к гражданской активности личности проявляется в способности осознать необходимость внесения личного вклада, деяний в жизнь общества и отчетности за них. Свободно и инициативно выбирать цель, которая имеет смысл и значение для личности, коллектива и общества. Учитывать свои намерения, возможности и индивидуальные качества, исходя из требований конкретного вида деятельности и сферы взаимодействия с социальной средой.

Фактор ответственности в структуре характера выглядит как специфическая для зрелой личности форма саморегуляции и самодетерминации, что выражается в осознании себя как причины совершаемых поступков и их последствий и в осознании и контроле своей способности выступать причиной изменений (или противодействия изменениям) в окружающем мире и в собственной жизни. Внутренней основой ответственности человека является его авторская позиция, убежденность в том, что происходящие с ним события зависят прежде всего от него самого и его действий, а не от внешних обстоятельств.

В результате проведенного теоретического анализа можем сделать вывод, что фактор ответственности является значимым в структуре готовности личности к гражданской активности и определяет внутреннюю мобилизацию личности по осуществлению активного гражданского поведения, является одним из инициаторов и регулятором реализации его в реальности. Говорить о развитом гражданском обществе можно только с появлением гражданина как самостоятельного члена общества, обладающего полным комплексом прав и свобод и одновременно являющегося ответственным перед ним за свои поступки.



Литература

1. Абульханова-Славская К. А. Типология активности личности // Психол. журн. — 1985. — Т. 6. — № 5.

2. Большой толковый психологический словарь / сост. А. Ребер; пер. с англ. — М.: Вече; АСТ, 2001. — Т. 1: А. О. — 592 с.

3. Гусева А. В. Психологические факторы готовности личности к гражданской активности: дис. ... канд. психол. наук / А. В. Гусева. — Одесса, 2009.

4. Прядеин В. П. Ответственность как системное качество личности / В. П. Прядеин. — Екатеринбург: Урал. гос. пед. ун-т, 2001. — 209 с.

5. Саврасова-В'юн Т. О. Наукові підходи щодо вивчення феномена громадянської активності [Електронний ресурс]. — Режим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gum/Vchdpu/2009_74_2/32.pdf — Назва з титульного екрану.

6. Социологическая энциклопедия: в 2 т. / рук. научн. проекта Г. Ю. Семигин. — М.: Мысль, 2003. — Т. 1. — 694 с.

Фактор ответственности является значимым в структуре готовности личности к гражданской активности и определяет внутреннюю мобилизацию личности по осуществлению активного гражданского поведения, является одним из инициаторов и регулятором реализации его в реальности.

Чинник відповідальності є значущим у структурі готовності особистості до громадянської активності та визначає внутрішню мобілізацію особистості щодо здійснення активної громадянської поведінки, є одним з ініціаторів і регулятором реалізації його в реальності.

Responsibility is an important factor in the structure of preparedness of the individual to civic activity and it defines the internal mobilization of the person to implement an active civil behavior, becomes one of the initiators and regulators of its implementation in reality.

Надійшла 2 липня 2015 р.